# 2026届高校毕业生规模预计1270万人

同比增加48万人,教育部部署开展"2026届高校毕业生就业扩容提质行动"

□ 本报综合报道

记者昨天从教育部了解到,据统计,2026届全国普通高校毕业生规模预计1270万人,同比增加48万人。教育部部署各地各高校开展"2026届高校毕业生就业扩容提质行动",围绕推进促就业政策落实、加力稳岗拓岗、支持创业带动就业、深化产教融合供需适配、抓实重点

群体帮困兜底等方面持续发力,促进高校毕业生高质量充分就业。

据介绍,秋季学期以来,教育部指导各地各高校开展 2026 届高校毕业生"金秋启航"校园招聘月系列活动,汇集并提供就业岗位信息超 1200 万个。同时,健全快速响应市场需求的人才供给机制,指导高校根据产业需要,再增设一批"微专业"和职业能力培训课程,帮助毕业生快速提升就业能力。

民航局拟加强残疾人航空运输保障能力

## 要求增配登离机辅助设备 提升安全性

」本报综合报道

11月20日,记者从多家机场方面确认到,近日民航局运输司向民航各地区管理局,各运输航空公司,各运输机场公司等发函称,为切实保障残疾人平等参与社会生活的权利,提升残疾人航空出行服务品质,民航局制定了《关于加强残疾人航空运输保障能力的若干措施》,现征求各单位意见,各单位需要在11月21日前将意见反馈至邮箱。

意见征求稿指出,按照《民用机场旅客航站区无障碍设施设备配置技术标准》和《运输机场旅客航站区无障碍环境规划建设指南》的要求,升级改造机场公共区域、值机柜台、安检通道、登机口、到达区的无障碍设施。

此外,增配登离机辅助设备,提升 适配性和安全性。优先安排残疾人经廊 桥登机,如需使用升降平台车、残疾人 登机梯等,应配备尺寸适宜的便携式斜 坡导板,有效消除高度差,确保行动不 便旅客能够安全、顺畅地登离飞机。

## 居家工作期间因工作原因受伤应当认定工伤

人社部发布新规,维护职工和用人单位合法权益

□ 据新华社报道

上下班途中、居家工作时,哪些情形可认定工伤?认定依据是什么?人力资源社会保障部 11 月 20 日对外发布关于执行《工伤保险条例》若干问题的意见(三),回应社会关切。

"此次意见(三)发布,将进一步明确《工伤保险条例》有关规定的理解适用,有利于提升依法行政水平,保障职工和用人单位的合法权益,维护工伤保险制度的公平统一。"人力资源社会保障部工伤保险司有关负责人说,意见(三)细化了职工工作时间、工作场所、工作原因的具体情形。

#### 上下班途中发生非本人主要责任交 通事故时如何认定工伤?

意见(三)明确,职工以上下班为目的、在合理时间内往返于工作单位和居住地之间的合理路线,属于上下班途中。"非本人主要责任"的认定应当以公安机关交通管理等有关部门出具的法律文书或者人民法院的生效裁决为依据。

职工工伤医疗救治中受到医疗侵权

能否认定工伤?

根据意见(三),职工因工作原因受到事故伤害或患职业病,在治疗过程中,医疗机构的医疗侵权并不影响原工伤事故或职业病的工伤认定。但是医疗侵权损害结果不是工伤事故或职业病导致的,侵权引发的相关医疗救治和经济赔偿不属于工伤保险基金支付范围。

#### 居家工作怎样认定工伤?

要看到,工伤的核心是由于工作原因 受到事故伤害。意见(三)明确按照单位安 排居家办公,有充分证据证明职工居家工 作期间确因工作原因受到事故伤害的,不 应因在家工作而影响认定工伤。但利用微 信、电话、邮件等方式进行简单工作沟通, 具有临时性和偶发性的,不应视为工作原 因。

职工在家突发疾病是否属于"工作时间和工作岗位",是不少劳动者关心的问题。根据意见(三),申请人有充分证据证明在家处理工作是根据用人单位的工作要求及工作需要进行,且与日常的工作强度和工作状态基本一致,明显占用劳动者休息时间的,可以视为"工作时间和工作岗位"。

## 推动"三所联动"调解室规范化建设与运行

嘉定区真新街道探索"三所联动"纠纷调解管理标准化试点

□ 记者 王葳然

真新街道位于嘉定区南部,是区内人口密度最高的街镇之一,兼具人口构成复杂、矛盾纠纷量大面广、治安领域纠纷类非警务警情处置耗时久、化解难度大的特点。据介绍,去年,街道"三所联动"调解室受理纠纷案件198起,成功调解154起,涉及金额高达165.56万元。为提升社会矛盾预防化解能力、探索社会治理纠纷化解新路径,真新街道探索"三所联动"纠纷调解管理标准化试点(S24-04-001),并于2024年9月成功立项。

据悉,此次试点以"三所联动"调解室的规范化建设与运行为切口,旨在通过设计并实施标准化运作流程与管理规范,提升一线矛盾纠纷的化解效率与处理质量;同时,探索构建一套可复制、可推广的基层标准化协同工作流程与治理模式,进而推动基层纠纷化解工作从依赖个人经验与临时协调的"经验化调解",向依靠制度规范与系统运作的"规范化治理"升级,为辖区治理现代化奠定基础。

记者了解到,早在2013年,真新街道便设立了司法所与派出所"治安联调工作室",探索公安行政调解与人民调解的深度融合路径。2023年底,街道对既有"治安联调"模式进行升级,正式形成由派出所民警、司法所专职人民调解员和签约律师共



同参与的"三所联动"格局。去年,街道发布了《"三所联动"矛盾纠纷多元化解建设管理指南》《"三所联动"矛盾纠纷多元化解工作手册》两项街道标准化文件,为后续标准体系文件的编制奠定了制度基础。

据试点项目负责人介绍,试点项目自获批以来,已经取得了实质性进展: "项目启动之初,街道成立了标准化工作专班,由街道政法书记担任组长,派出所所长担任副组长,成员覆盖党政办、平安办、司法所、城市运行管理中心、信访办、营商环境办、派出所、社会工作办及各社区居委会等所有核心职能部门。"

在细化工作部署方面,标准化工 作专班深入研究国家标准化政策导 向,参考《服务业组织标准化工作指

《标准体系构建原则和要求》等国 家标准,结合基层矛盾纠纷调解的实际 模式与特点,构建了涵盖"通用基础标 "服务提供标准体系""服务 保障标准体系"和"岗位标准体系"四 大子系统的"三所联动"纠纷调解管理 标准体系总体结构图。同时,还编制了 详细的标准明细表,精准识别出在纠纷 受理、调解流程、部门协同、信息保 密、业务培训、人员管理、设施设备、 监督评价等关键环节需规范的具体内 容。至今年7月,街道已完成全部28 项机构标准初稿的起草工作,并于8月 20 日正式发布《"三所联动"纠纷调解 管理标准体系》。据悉,最终形成的标 准体系共包含 30 项文件,内容覆盖组 织管理、服务提供、资源保障、岗位职 责、监督评价与持续改进等纠纷调解全 流程、各环节,标志着真新街道"三所 联动"机制实现了从实践经验到制度 化、规范化的全面升级与系统重塑。

"在'三所联动'标准体系构建过程中,真新街道系统梳理了街道可提供的政策、资金、场地、人力等支持资源,明确了各类资源供给'三所联动'机制的具体方式、流程与责任部门,为机制长效运行提供了坚实的资源保障。"标准化工作专班负责人表示,"另一方面,在部门层面实现了协同路径的清晰化,重点厘清了公安、司法、信访、城运等相关职能部门的具体工作路径、工作职责及信息流转程序,有效提升了跨部门协同效能。"

目前,真新街道已完成全部 18 个 社区"三所联动"调解站的建设,在街 镇内部形成了以街道级"三所联动"调 解室为枢纽、以 18 个社区"三所联动"调解站为前沿阵地的两级架构。街道级 调解室配有专管律师 1 名、专职人民调 解员 2 名; 18 个社区调解站均配齐了 社区调解干部、法律顾问(律师)和社 区民警。

近期,街道还将启动部分标准文件的修订工作,以更高标准指引更高质量的矛盾纠纷多元调解工作,形成基层治理标准化"真新样本";标准化工作专班也将深化各类工作人员对标准化的认识、理解与实践能力,将标准要求细化为具体的岗位职责与操作清单,确保标准要求能够融入日常工作环节。